

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Cordero con legumbres del tiempo.

Crema de Curaçao

Anisete Alfredo

Anis Tierruca

de gran aceptación para hacer las digestiones de la vigilia pidanse en todos los cafés y establecimientos.

La Iglesia de San Francisco

Se habla bastante acerca del derribo del viejo templo de San Francisco, y de la construcción y emplazamiento de la iglesia que ha de reemplazarle, porque el precio exigido por los propietarios de los terrenos de la calle de Rubio, que es el sitio elegido para la nueva edificación, asciende a muchos miles de duros, y no es la situación de los fondos municipales tan próspera que permita esos considerables desembolsos.

Con tal motivo, y apoyándose en esas razones de carácter económico, que ciertamente son muy atendibles, parece ser que quieren algunos inclinar la opinión á prescindir de los solares de la mencionada calle, y se señalan otros para emplazamiento de la iglesia que ha de construirse; más, á nuestro juicio, no debe apresurarse la resolución del asunto tanto como desean algunos impacientes, por más que sea de cierta urgencia su despacho.

Indudablemente, los solares de la calle de Rubio son inmejorables, por resultar aun mejor situada allí la parroquia que en donde actualmente se encuentra; y además la construcción que se proyecta, embellecería notablemente aquel sitio, urbanizando lo único que falta allí de edificar, y llenando aquel hueco, que tardará mucho tiempo en edificarse si se deja abandonado á los particulares el negocio de construir en él.

Esto no es decir que sea la calle de Rubio el único lugar donde pueda levantarse el nuevo templo, ni que á toda costa haya de pagarse una gran cantidad por los solares allí elegidos, gravando al Ayuntamiento con una compra poco conveniente por cara; pero sí es una reflexión en la que deben fijarse los señores que forman las comisiones que entienden en ello, para que se estudie el medio de hacer proposiciones á los propietarios, que tal vez quieran venir á un arreglo, sin gravar sus intereses pero favoreciendo al pueblo, y para que se vea si es posible que el Municipio adquiera esos terrenos de una manera que no resulte un gran sacrificio pecuniario, que hecho de golpe podría ofrecer algunas dificultades graves.

Se ha apuntado la idea de construir la iglesia en la misma plaza de la Esperanza, á espaldas del Palacio Municipal, llevando el Mercado al terreno que hoy ocupan el lavadero de la Concordia y el local destinado á las tripicalleras, pero no se ha pensado al idear esto en que se presentan serios obstáculos para llevarlo á la práctica.

Por lo que respecta al emplazamiento de la iglesia, nada habría que remediar, porque como aún no se han hecho los planos podrían estos perfectamente ajustarse á las condiciones de cualquier terreno que se eliga; pero no así por lo que hace referencia al Mercado, cuya variación originaria, seguramente, un gran trastorno y no pocos retrasos, hasta la aprobación de la reforma del proyecto; retrasos tanto más sensibles, cuanto que el Mercado de la Esperanza es lo primero que debe quedar concluido, para que pueda procederse luego al derribo del

de Atarazanas y á la construcción de la Pescadería, que tanta falta hace.

Además, y esto es esencialísimo, el emplazamiento que se propone para el Mercado no puede servir, porque la anchura del lavadero es insuficiente; y no hay que pensar en que podría darse allí más amplitud, porque la calle contigua es tan angosta que apenas si pueden pasar por ella cómodamente los vehículos que por ella transitan. Unase á esto la imposibilidad absoluta de dar entrada lateral por el Oeste al mercado, si se construyera allí, á menos que no se abriera una nueva calle derribando algún edificio, y el poco lucimiento de tan hermosa obra llevada á cabo entre aquellas callejas, y dígasenos si puede sostenerse la conveniencia de modificar de esa manera el proyecto.

Como si todo esto fuera poco, también hay razones de carácter económico que se oponen á la realización de eso que se propone, toda vez que la desaparición del lavadero de la Concordia exigiría con urgencia la instalación de otro en sitio céntrico y capaz como él, para que la higiene pública no padeciera, lo cual demandaría grandes gastos; ocurriendo lo propio con el tinglado de las tripicalleras.

Hay que desengañarse, pues, de que de elegir otros terrenos para edificar la iglesia de San Francisco, no puede en manera alguna modificarse el proyecto de las demás construcciones.

LOS QUE ESCRIBEN

IGNACIO ZALDIVAR

Con tristezas inusitadas y melancolías de neurótico, que no se sabe fijamente si le «salen» de adentro, por obra de algún mal cierto y efectivo que le ataca á un tiempo el corazón y la cabeza, ó si son hijas de su incomprensible espíritu, dado á muy curiosas y extravagantes variaciones; con dejos de un escepticismo que tiene bastante de romántico, aunque quiera él, vanamente, negarlo con empeño, y que pudiera ser muy bien cansancio moral de una juventud en que dominó sobre la razón el sentimiento y sobre la práctica de la vida los idealismos de un imposible creado por los alarimamientos de demasiado despierta fantasía; con señales, aunque muy poco perceptibles, de negras amarguras, causadas quizá—y le pido perdón si esto le ofende—por el convencimiento íntimo é indestructible de que alcanzan á su lado galardones de la fortuna y halagos de la felicidad otros que hicieron mucho menos que él por merecerlos, y que de hecho y por condiciones naturales deberían estar también muy por debajo de su persona; encubriendo todo esto, tristezas, melancolías, escepticismos y desalientos amargos, con una capa de insensible indiferencia y de ingenioso humorismo, algo enfático pero no exento de graciosa originalidad, que ha comprado á altísimo precio en el mercado de las máscaras humanas, porque dió por tal disfraz todas ó casi todas las ilusiones propias de los años que ahora tiene; y tratando, en fin, de engañarse á sí mismo, para remate y corona de tan poco comunes particularidades, empeñándose actualmente en lograr esperanzas del mas prosaico realismo, reñido hasta más no poder con su índole esencialmente sensible, y con su temperamento de artista, discurre por ahí á lentos pasos Ignacio Zaldívar, mi «modelo» de hoy, á quien quisiera dejar dibujado con todo el vigor que merecen las valientes y originales líneas de su «tipo» psicológico y de su personalidad literaria.

Y prescindiré, con pesar de mi alma y bien sincero, de señalar en él lo que hay de indiscutible mérito en sus aptitudes para cultivar otro arte, el divino arte del canto, para el cual ha sido dotado por la Naturaleza con envidiables dotes; prescindiré de ello, porque aún formando, como forma, parte integrante y principalísima de su «ser» y aún habiendo sido escuchado con gratísima complacencia por mas de un gran maestro, no me sirve ese merecimiento de Zaldívar para el «bosquejo» este, y sí solo para hacer notar mejor lo que en conjunto

constituye en él «algo» que le saca con fuerza de entre la mayoría de los hombres, presentándole, por más de un concepto, como amante apasionado de los dulcísimos y deleitosos goces que proporcionan las emociones artísticas.

Con el exámetro latino, traduciendo y leyendo durante algunos años seguidos los mejores modelos clásicos, empezó á acostumbrarse su oído al tiempo y á la medida de los versos, adquiriendo la delicadeza suficiente á percibir el ritmo y la melodía como deben percibirse para poder encontrar luego uno y otra, ó para echarlos en falta, así en las obras ajenas como en las propias producciones; y ya apegado al vigoroso hipérbaton que aprendió en las construcciones sintácticas de la *Éneida* y en las *Epístolas* horacianas, y dotado de un *casí* portentoso don de asimilar, que es lo que principalmente le caracteriza y distingue, hizo cuando quiso muy superiores endecasílabos, los cuales, si en la forma revelaban por su «factura» correctísima al traductor de Plauto y Virgilio, en el fondo tenían pensamientos dignos de quien pudiendo y sabiendo sentir, puede y sabe pensar al mismo tiempo en lo que siente.

En este sentido, lo mejor de todo lo suyo, indiscutiblemente, son algunos afortunadísimos ensayos de verso suelto ó libre, que tiene publicados por ahí en las secciones literarias de los diarios locales. Su número hubo de mostrarse prodigo al concebirlos, á juzgar por las perfecciones excepcionales que en ellos se aprecian; puede decirse que tienen una locución verdaderamente galana, capaz de no hacer deshonor á la más respetable firma de las que *firmant*, en la España de ahora, poesías; y á fe que no peca de hiperbólica la aseveración esta, y que pecaría menos aún, si pudiera yo tener ahora la suerte de reproducir aquí alguna de sus preciosas estancias.

Pero no siempre—¡es claro!—no siempre arranca Zaldívar á las cuerdas de la lira esas apasionadas y melódicas armonías, no siempre es poeta «hondo» y correcto al mismo tiempo; y aquí está el mal: este es el *pero* que le ha impedido ascender hasta lograr de los que pueden y saben dar patentes de escritores, que le den la que por algunos de sus versos mereció; porque su estilo es variable con una variabilidad muy frecuente, por desgracia, y denunciadora de gran falta de voluntad para el trabajo; y además, y esto es peor, porque algunas veces, en fuerza de abandonarse al desmayo de su mente y de dejarse llevar de esa pasmosa facilidad que Dios le dió para asimilar el más dificultoso estilo, escribe flojamente ó «construye» con arreglo al «patrón» que dejaron en su oído las cadencias de la última lectura.

Es pues responsable de no haber alcanzado ya un nombre entre los que cultivan con provecho el campo de las Musas, y esta responsabilidad se hace más grande cada día, porque cada día se vá manifestando menos cuidadoso de librarse de ella con mas apego al trabajo literario, al cual, sin embargo, tiene decidida afición, y por el que ha sacrificado quizá otros aprendizajes que hubieran podido serle mas provechosos y de más conveniencia en las necesidades de la vida.

No diré yo si es un retórico con mucho caudal de preceptos y de reglas, pero lo parece, por lo menos, porque se vé que aplica á las veces no poca teoría al verso como á la prosa—que también ha sabido hacer de esto último en algunas ocasiones con muy buena fortuna—y así juzgándole, vuelven á encontrarse en él las culpas y en mayores cantidades; porque al manifestarse escribiendo indolente y con poca *personalidad*, hasta de algunas prescripciones del arte ha podido olvidarse ¡el muy holgazanol! que vergüenza había de sentir de valer para tanto, y de no darse á sí propio el recreo de acallar las indignaciones de su conciencia, que de seguro le reprimina esa incuria con que abandona la lira ó tañe en ella sin tomarse el trabajo de templarla en el olvidado diapason de las mejores de sus canciones.

JESÚS DE COSPEDAL

Santander, Mar 20-1899.

Sección de noticias.

Con motivo del buen tiempo que ha reinado y del día de ayer, estuvieron animadísimos los paseos y los alrededores de la ciudad, en los que la juventud se expansionaba celebrando la festividad de San José y la terminación de *la vela*.

Apesar de la gran concurrencia de personas que hubo en la Albercía y en Peñacastillo no hubo que lamentar ningún grave incidente.

A la una de la tarde de hoy sale de este puerto para los de Habana y Veracruz el hermoso vapor-correo *Alfonso XIII*, perteneciente á la Compañía Trasatlántica.

Nuestros queridos amigos don Narciso Tomas y don Manuel Gomez, han sido nombrados respectivamente primero y segundo inspector de vigilancia.

La ciudad esta de enhorabuena dados los desvelos que siempre han desplegado estos señores para ahuyentar de la población á los *ratas* que entre los forasteros suelen visitarnos.

El Gobierno ha ordenado que se remita al ministerio de la Gobernación un estado en el que se haga constar el número de criados y criadas que presten sus servicios en esta población.

Ayer terminó en la parroquia de San Francisco el solemne septenario que en honor del patriarca San José ha venido celebrándose estos días, con una concurrencia tan grande de fieles que era imposible penetrar en el templo á escuchar la elocuentísima y labra del eminente orador sagrado señor Gonzalez Reyes.

Días pasados se incendió una casa próxima á la estación del ferrocarril del Norte, en el pueblo de Guarnizo.

Lo lamentable es que en la casa incendiada perecieron dos niños, de cuatro y seis años, los que inocentemente produjeron el incendio.

Como los casos se repiten con demasiada frecuencia en nuestras aldeas, de desear sería que por los Alcaldes se dieran instrucciones á los labradores para hacerles comprender el peligro que corren sus hijos al dejarlos encerrados en las habitaciones donde por lo regular hay fuego, con el que enredan, originándose luego las desgracias que todos lamentamos.

Se encuentra en esta ciudad el diputado á Cortes por esta circunscripción don Vicente Aparicio, recientemente llegado de Madrid.

Con satisfacción jamos la noticia de haber llegado felizmente á la Habana el día 16 del corriente el hermoso vapor de la compañía Serra y La Flecha nombrado *Leonora*, que como nuestros lectores recordaran sufrió algunas averías al salir de este puerto y que le fueron reparadas provisionalmente por los operarios de los talleres de los señores Corcho Hijos.

El despacho en que tan buena noticia se comunica, fué recibido por el consignatario de la Compañía en esta plaza, nuestro buen amigo don Francisco Salazar.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una Real orden circular á todos los gobernadores, dándoles instrucciones para el cumplimiento de la ley electoral y recomendándoles que en las proximas elecciones se ejerza el derecho de sufragio con toda libertad.

Sin perjuicio de que lo hagamos otro día mas por estenso, llamamos la atención del señor Comandante de Marina acerca del hecho, frecuentemente repetido, de que se dediquen á transportar gente por la bahía botes de Pedreña que no llevan el personal reglamentario.

Hace pocas noches, á consecuencia de esto, pudo haber ocurrido una desgracia á

varias personas, que conducidas con bastante carga en un pequeño bote tripulado por un solo marinero, se vieron en peligro y tuvieron que solicitar el auxilio de otra embarcación, gracias á la cual llegaron sin novedad a tierra.

Repetimos que ya hablaremos de esto mes extensamente, pero de todas maneras bueno será que tome nota de ello el señor Comandante de Marina.

Antes de ayer salió de este puerto para Inglaterra, donde será entregado por la Compañía Trasatlántica á la Compañía inglesa, á que le fué alquilado para la reparación de soldados, el vapor *Colón*

La comisión permanente de las Cámaras de Comercio dirigirá una circular á todas las Cámaras dándoles cuenta de su gestión en Madrid y de los ofrecimientos que ha hecho el gobierno.

La comisión, en la circular, se mostrará un tanto satisfecha, aunque desconfiada de que el gobierno acepte para implantarlas todas las conclusiones aprobadas por la Asamblea de Zaragoza.

Después las dirigirá otra circular recomendándolas que apoyen á aquellos candidatos á diputados á Cortes y senadores que acepten el programa aprobado por la asamblea.

Sigue ejerciendo la caridad en nombre de don Ricardo Sainz, nuestro querido amigo don Crispulo Ordoñez y Abadía.

Durante los días del viernes, sábado y domingo ha socorrido, con cinco pesetas cada uno á 44 soldados repatriados, todos naturales de esta provincia.

El Ayuntamiento ha acordado anuiciar nueva subasta para la enagenación y corta en pie de 119 árboles viejos y deformes existentes desde Cuatro Caminos al puente de Cajo.

El acto se verificará el 28 del corriente, á las dos de la mañana en el despacho de la Alcaldía.

El tipo de la subasta será de 988-17 pesetas, no admitiéndose proposiciones que no lleguen á esta cantidad.

Durante la anterior semana se despacharon en nuestro puerto 920 sacos de harina por varios vapores para distintos puertos de la península.

En el mismo periodo de tiempo se recibieron por la vía marítima las siguientes mercancías:

Harina: 225 sacos para el vapor *La Carriña* para el consumo local.

Cebado: 168 sacos procedentes del Mediterráneo, por el vapor *La Carriña*.

Garbanzos: 148 sacos por el vapor *Cabo Tortosa*.

Alubias: 50 sacos solamente, desembarcados del *Cabo Tortosa*.

Maíz: 600 sacos por los vapores *Cabo Tortosa* y *Moratin*.

Azúcar: 900 sacos por varios vapores.

Cacao: 2325 sacos por el vapor francés *Canadá* y 902, para trasbordar con destino á otros países próximos.

Café: 220 sacos por el vapor *Moratin*, 130 por el *Mercur* y 123 por el *Canadá*.

Aceite: 147 cascás por el vapor *La Carriña*.

Arroz: 40 sacos desembarcados del *Cabo Tortosa* y 30 del *Gijón*.

Jabón: 20 cajas por el vapor *Ugarte* y 31 por el *Fernandes Sanz*.

Bacalao: 45 fardos, tan solo, por el vapor *Goya*, de Liverpool.

El día 28 del corriente se celebrará en la Camisaría de Guerra de Santoña público concurso para adquirir aceite, hierba y carbon para la factoría de utensilios de la misma.

Debiendo ser rectificadas la lista oficial de Establecimientos hortícolas y de jardinería que en España se dedican al comercio de plantas vivas, publicada con fecha 13 de Abril del año anterior, en cumplimiento de lo que dispone el Convenio internacional filoxérico de Berna, la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio ha acordado que por el ingeniero agrónomo y personal á sus ordenes se gire una visita de inspección á los jardines y establecimientos hortícolas que existen en esta provincia dedicados al comercio de plantas, e fin de que á primeros del mes próximo se remita á aquel Centro directivo un estado de todos aquellos que reúnan las condiciones exigidas por el citado Convenio, expresando en los términos jurisdiccionales en que radiquen, sus nombres y los de sus dueños; debiendo darse á esta disposición la mayor publicidad posible para que los interesados que deseen figurar en la referida lista, puedan solicitarlo con tiempo para evitar reclamaciones posteriores y los perjuicios que la inclusión en ella habría de ocasionar.

Nuestro queridísimo amigo el reputado médico don José Hernandez Silva ha sido nombrado médico director del establecimiento de baños de Puente Viegs.

Dámosle nuestra cariñosa enhora buena por su nombramiento, que ha sido acertadísimo.

Dícese que la Sucursal en Barcelona de la Casa Levi y Kocherthales ha contratado la instalación del alumbrado eléctrico en los trenes expresos entre Madrid y Barcelona.

Ya era hora que empezara en los ferrocarriles españoles el alumbrado eléctrico desterrando de ellos el aceite mineral.

En el Consejo de ministros celebrado el sábado último se aprobó el proyecto para aagar los intereses de la Deuda de Cuba.

Esta noticia llenó ayer de satisfacción á todos los poseedores de esta clase de papel.

Dicen de Torrelavega que van muy adelantadas las obras de la fábrica *La Azucarera Montañesa*,

El edificio principal ya está levantado hasta la cornisa que corona la planta baja.

De los demás edificios ya se están haciendo los cimientos con igual solidez y actividad con que se hicieron los de aquél.

La vía para el servicio de la nueva fábrica, que la une á la estación de Torres en el ferrocarril Centabrico, ya es utilizada por los vagones de esta empresa que llevan balastro y piedra hasta el frente del edificio destinado á salón de maquinas.

Los médicos señores don Enrique Sanz y don César Teresa, han sido nombrados directores de los balnearios de Solares y La Hermita, respectivamente.

Segun noticias fidedignas, pasan de doscientos mil, sin contar el clero, los españoles que han quedado en la Gran Antilla, dedicados al comercio é industria, que en vez de emigrar á algunas otras colonias, donde podrían continuar sus negocios, han decidido seguir viviendo bajo el régimen americano en la que consideran hasta cierto punto como parte de la patria.

Aunque no de gravedad se encuentra enfermo de un catarro el ilustre hombre público don German Gamazo.

Un querido amigo nos dice que van muy adelantados los trabajos de instalación de la fábrica de aserrar piedra que en Las Caldas está montando don Amadeo Courbón

Al efecto han sido adquiridas en la casa de Mr. Davidmen, de Paris, la maquinaria correspondiente, y una gran sierra para obtener los bloques de marmol que hay en las canteras de aquellos montes.

Tambien nos dicen que la calidad del marmol, en su clase, es superior á la explotada hasta ahora en las canteras de España y que la sierra puede entregar piezas de 20 metros de altura por 5 de diámetro.

Nos alegraremos mucho, de que nuestros amigos, los dueños de la mina citada nos den pronto el día de satisfacción en que podamos ver funcionar la maquinaria citada.

Ayer empezó á prestar servicio al Sardinero el nuevo tranvia de vapor, el que continuará prestando todos los días festivos, de 40 en 40 minutos, por ahora.

En los círculos de sociedad donde se reúnen influyentes y respetabilísimas personas, hemos oido circular el rumor de que se trata de solicitar del ex-alcalde de esta ciudad D. Francisco J. Aparicio, que preste aquiescencia para que figure su nombre entre los candidatos á las próximas elecciones municipales.

Según pareco dicho señor se resiste á ello obstinandose modestamente en retraerse, pero es de esperar que al fin ceda á los ruegos de sus numerosos amigos.

Nosotros, recordando que á su gestión en la Alcaldía se debe lo mejor que hay en Santander, y conociendo como conocemos las prendas que le adornan, estimáramos como un bien la confirmación de esta noticia.

Ayer, como todos los días festivos, se celebraron cuatro hermosas peleas de Gallos en el circo de la calle de Padilla.

Las jacas que pelearon fueron de las acreditadas galerías de Las Afueras. Presero y Peñamorena.

Segun nuestros particulares informes, en el próximo mes de Mayo habrá de celebrarse en esta ciudad el enlace de la muy linda y virtuosa señorita Luz Quintanal Sarachaga, con el distinguido joven abogado, querido amigo nuestro, don Gabriel Pombo Ibarra, hijo del acaudalado propietario don Cayo Pombo.

Tambien se celebrarán dentro de pocos meses, aunque no tan pronto como la que dejamos apuntada, las bodas de la virtuosa y distinguida señorita Carmen de Mazarrasa y Quintanilla, con su primo el joven don Ignacio de Mazarrasa y Pardo; la de la bella hija de la señora marquesa de Robero, Tomasa Quintana Trueba, con el conocido joven abogado don Francisco Gomez Acebedo; y la de la no menos virtuosa señorita Fernanda Rubin Tamés con el capitán de infantería don José Azuela, hijo del vizconde de Saicedo Ríos.

Quando empezaba á ser el encanto de los padres y con especial de su abuelo nuestro querido amigo don Anacleto Cobo, antes de ayer subió al cielo el niño Adrian San Emeterio á la tierna edad de doce meses.

Tanto á su padre don Santiago como á su madre doña Asunción y á su abuelo les deseamos la resignación necesaria en los afligidos momentos que atraviesan.

La Ultima Moda publica en el número 585 (19 de Marzo) numerosos figurines, y entre ellos un gran panorama de modelos de Primavera.

1.^a y 2.^a edición, 25 céntimos; edición completa, 40; trimestre (13 números) 1.^a ó 2.^a edición: 3 pesetas; completa 5.

Velazquez, 56, hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

Como prueba evidente de la razón que asista á la prensa para pedir requisas é inspeccione frecuentes en las plazas, y como señal clara de que lo dicho en este periódico, especialmente, respecto del asunto, reconocia gran fundamento, vean nuestros lectores lo que resultó ayer al contrastar pesas de algunos vendedores:

De una pesa de un kilo faltaban 90 gramos; en dos de 600 gramos faltaban 100 gramos de cada una; á otra de 500 la faltaban 100; á otra del mismo tipo, 20, y á otra de 250 la faltaban 35.

Esto dice bien alto si es ó no necesaria la vigilancia de las plazas y mercados.

Con arreglo á un real decreto firmado por la Reina Regente el 16 del actual, la provincia de Santander elegirá tres senadores.

Los excedentes de cupo del reemplazo de 1807 que no fueron llamados á in trucción, seran dados de baja en los cuerpos á donde fueron destinados, y pasarán á figurar como reclutas en deposito.

Esta tarde, á las seis, celebrará sesión la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes.

A fines del corriente mes se inaugurará un extraño servicio postal en el Atlántico para los buques que navegan entre Europa y America. A bordo de los trasatlánticos que salgan del Havre irán palomas que seran soltadas en alta mar, desde las islas Scilly, con destino al puerto francés, mientras que por el lado de America otras palomas harán idéntico servicio, adelantándose 24 horas, por lo menos, al vapor en llegar á tierra firme.

Las palomas llevarán manuscritos microscópicos que seran amplados por medio de la fotografía.

Han sido declarados cesantes los inspectores de vigilancia de esta provincia don Pedro Plaza y don Florencio Bravo.

A las Señoras

Al empezar la curesma en que tanto consumo se hace de Aceite, nos permitimos recomendar á todas las amas de casa, el **Aceite de Oliva Purificado y Refinado** de la fábrica **LA EXCLUSIVA** de esta ciudad.

Este Aceite puro de oliva, sin rival hasta el día, que sustituye con ventaja á la manteca y no tiene olor ni taso alguno, se halla de venta en las principales tiendas de Ultramarinos de

esta capital y en la Expenduría central PALACIO DE POMBO (*frente al Café San*

La exageración de los anuncios de productos pectorales comienza á cansar al público que exige de los productos destinados á las enfermedades de pecho, gripes y catarrhos crónicos una sanción científica efectiva; en este caso se encuentra el MORRHUOL CHATELAIN TADO DE CHAPOTEAU que representa el mejor unión de la creosota con los principios esenciales del aceite de hígado de bacalao.

! Siempre toser! Queja ordinaria en este momento, pues es el resultado de bronquitis resfriados; para que ar libre del percañon con un frasco de JARABE FENICADO VIAL, el más poderoso de los microbicidas.

Los médicos de todos los países del mundo reconocen que el agua natural purgante de nat (del Dr. Llorach) está indicada en muchos casos gástricos intestinales, en ciertos casos fiebre tifoidea, en las disenterias crónicas, la obesidad y siendo igualmente diurético igual que la de Carlsbad contra la gota y culos uricos.

BOLSA

MADRID

Deuda 4 % interior al contado.	64
Id. 4 % exterior.	73
Id. 4 % amortizable.	73
Billetes de Cuba de 1886.	67
Id. id. 1890.	58
Acciones del Banco de España.	407
Compañía de Tabacos.	262
Obligaciones de Aduanas.	92
Id. de Filipinas.	75
París á la vista.	26
Londres á la vista.	32

Despachos telegráficos

Madrid 19

Telegrafian de Sevilla que los estudiantes han cesado en su actitud levantisca, entrando ordenadamente en sus respectivas clases.

Segun celebrando *meetings* los soldados repatriados para protestar de la forma que se piensa pagarlos.

En Lorca han celebrado una manifestación en este sentido.

Un telegrama de Nueva York dice que el registro del Hotel Windsor, incendiado días atrás estaban anotados 212 viajeros tenia 350 empleados, temiéndose hayan recido muchos.

Las pérdidas de objetos suman más un millón de dollars. Muchos han sido robados.

Telegrafian de Washington que el comandante del crucero inglés *Copper* acompañado del Cónsul de su nación y el presidente de la Junta visaya, atravesó las líneas americanas y fué á conferenciar con jefes indígenas los que manifestaron que estaban deseosos de llegar á un acuerdo con los americanos porque deseaban la paz pero no pueden hacer nada sin conferencia con Aguinaldo.

Tambien dijeron que desearian obtener la paz por la intervención de una potencia europea y que preferían á todas Inglaterra.

Terminada la conferencia se volvieron á sus puestos el comandante del crucero y sus acompañantes, dedicándose los indígenas á sus faenas del campo.

Aguinaldo ha establecido su cuartel general cerca de Marilao, á ocho millas de Calocan.

Son objeto de muchos comentarios grandes precauciones que el Gobierno adoptado en Madrid.

Sigue el señor Sagasta muy mejorado de la indisposición que le aquejaba.

El periódico *Le Gaulois*, según telegrama de París dicen que los asuntos pendientes de arreglo entre Francia é Inglaterra, pueden quedar satisfactoriamente arreglados concediendo á Francia lo que tiene derecho á desear.

Según un telegrama de Manila ha sido deado en aquella bahia el crucero americano *Oregon*.

De Algeciras telegrafian que al salir de aquel puerto la escuadra que manda el comandante Camara se encontró con el crucero norteamericano. Este arboló el pabellón español, saludando.

á la escuadra, y el acorazado *Carlos V* correspondió al saludo izando la bandera americana.

Telegrafían de Roma que la operación á que se sometió al Papa le ha debilitado en extremo.

Las potencias siguen trabajando en favor del nuevo Pontífice.

Asegúrase que las principales personas influyentes de Huesca, fundándose en que hace años se hallan huérfanos de representación en el Congreso han acordado no votar la candidatura del señor Castelar, y en cambio favorecer la del señor Camo.

Telegrafían de París confirmando que los filipinos han recibido nuevamente armas y municiones del Japón.

Parece que el Consejo del Banco de España se muestra disgustado por haber prescindido de su concurso al realizar el Gobierno las operaciones para el pago de los repatriados.

El *Liberal* de hoy excita á los electores á que vayan á las urnas para demostrar que existe un pueblo capaz de gobernarse. Recuerda que un periódico inglés ha dicho que el Parlamento español que ha de reunirse será igual que los anteriores, y añade que debemos tener presente que las naciones que no pueden gobernarse deben ceder el paso á otras.

También dice que las cinco pesetas que se dan á los repatriados no pueden ser más que en concepto de anticipo hasta que se termine la liquidación.

La prensa democrática hace constar que el Gobierno se limita á ofrecer mucho y dice que se atascó después del decreto de las cesantías y que no se atreve ahora á dictar otro de incompatibilidades.

El periódico ministerial *La Reforma* ataca duramente al Gobierno por su conducta electoral.

Los periódicos de oposición dicen que la circular dirigida por el Gobierno acerca de las elecciones es mas bien una amenaza á los alcaldes de real orden y á los Ayuntamientos que á los Gobernadores.

Un despacho de París comunica que hallándose en Bourges fabricando bombas se produjo una explosión, resultando tres muertos y cinco heridos graves.

Los voluntarios movilizados de Cuba, en reunión celebrada acordaron entregar al ministro de la Guerra una instancia pidiéndole que presente á las Cortes proyectos solicitando que se les emplee.

El Alcalde de Barcelona ha manifestado que su discurso del Ateneo ha sido mal interpretado.

Dice que la conferencia no tenía significación política, sino científica y que solo trataba de demostrar que el craneo de los catalanes revela superioridad sobre los naturales de otras provincias y añade que al hablar de regionalismo lo hizo en el buen sentido de la palabra y no en el que se le ha dado.

Terminó diciendo que el regionalismo no es el separatismo y únicamente puede equipararse á la descentralización administrativa de todos los servicios, y que él detesta al separatismo porque es partidario decidido de la unidad de la patria.

Revistas Científicas

LA TELEPATIA Y LA CLARIVIDENCIA

Ahora bien: en una de las últimas sesiones celebradas por la Sociedad de Ciencias Psíquicas de París, de la cual forman parte sabios eminentes, y entre ellos de diversas creencias, M. d' Ariste, distinguido abogado de la Corte de Apelaciones, hizo una interesante exposición de hechos precisos, comprobados y recogidos personalmente por él, acerca de los presentimientos de la Hermana Maria Magdalena. Cuatro hechos, sobre todo, minuciosamente verificados, esa forma de constituir prueba plena ante cualquier tribunal de derecho ó cualquier jurado, fueron demostrados por M. d' Ariste, y llamaron vivamente la atención de la Sociedad.

1.º La Hermana Maria Magdalena habia anunciado, dos meses antes de la catastrofe, que moriria primero que una parienta suya gravemente enferma y de edad avanzada: «Iréis un día á la Comunidad, le dijo al hacerle una visita, y ya no estaré yo allí.»

2.º El 2 de Mayo anunció que moriria quemada. Ese día, al dar sus cuidados á otra religiosa enferma, ésta le dijo: «Que excelente enferma seria.» La Hermana Maria Magdalena respondió: «No os podré cuidar mucho tiempo, ni vos me podréis cuidar á mi. Dentro de poco me traerán aquí quemada.»

3.º El 3 de Mayo, en el momento de salir de la casa para dirigirse al Bazar de Caridad, dijo á la Hermana Maria de los Angeles, que le deseaba buena suerte en la obra del Bazar: «¿Que diriais si me trajesen de allá quemada?» Esta frase, referida á varias personas por la Hermana Maria de los Angeles, un día antes del incendio, ha sido confirmada unánimemente por todas aquellas, y es la que han publicado todos los diarios.

4.º En la mañana del día fatal, el 4 de Mayo, la Hermana Maria Magdalena se mostró profundamente triste. Antes de salir, hizo llamar al Capellán para pedirle la bendición. Y al recibirla, con los ojos fijos en el cielo, exclamó: «¡Oh! Dios mio»

Estos hechos minuciosamente documentados y comprobados, son los que M. d' Ariste expuso ante la Sociedad de Ciencias Psíquicas, autorizándolos con la declaración de numerosos testigos respetables y contestes, y con tan indiscutibles pruebas de autenticidad que, como acabo de decirlo, bastan para constituir prueba plena ante cualquier jurado ó tribunal de derecho. Es de advertir, todavia, que entre esos testimonios se encuentran los de algunas personas que no son creyentes, y que han tenido que confesar que tenían conocimiento de los presentimientos de la Hermana Maria Magdalena, con anterioridad al incendio del Bazar, es decir, antes del 4 de Mayo.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Arenques frescos con salsa de mostaza.

Después de lavado y bien limpio, se marina en un poco de aceite, sazonado de sal y perejil en rama; luego se pone á la parrilla, procurando volverlo con frecuencia á medida que se va cociendo, y se sirve acompañado de una salsa blanca de manteca, á la que se añade una cucharadita de buena mostaza, cuidando de que no hierba la salsa. El arenque fresco se come también á lo marinero, con hinojo. Pero como estas preparaciones son muy ardientes, no convienen más que á los estómagos perfectamente sanos.

Apio en salsa.

Procurad, al pelar el pie del apio, cortarlo en pedacitos cuadrados é iguales. Se lava con cuidado, se escalda en agua poco salada, se refresca y se escurre bien. Se hace una pasta ligera de harina y manteca, que se disuelve en caldo del puchero, meneándola continuamente. Cuando esté hirviendo se hecha el apio, teniendo cuidado de no deshacerlo, y se hará cocer en gran fuego cerca de media hora. Se sirve regado con la salsa.

Prohibida la reproducción.

COMPANIA DEL FERROCARRIL

DEL

ASTILLERO A ONTANEDA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17.º de los Estatutos de esta Sociedad, y por acuerdo del Consejo de administración se convoca á los señores accionistas á Junta general ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de la misma Sociedad, calle de Daoiz y Velarde, número 27, entresuelo, para deliberar sobre los asuntos de la orden del día que á continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en secretaría, hasta el día 27, las respectivas papeletas de entrada, previo el depósito de los resguardos de acciones.

Con arreglo á lo dispuesto por el art. 17 antes citado, desde esta fecha se encuentran de manifiesto en la oficina todos los documentos y comprobantes para que pueden ser examinados por los señores accionistas.

Santander 17 de marzo de 1899.—El presidente del Consejo de administración, Francisco G. Camino.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas.
- 2.º Nombramiento de tres Accionistas que formen la comisión de revisión de cuentas del presente año.

CICLISTAS

si quereis salir victoriosos

VICTORIA

montar máquinas

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés» celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Rio, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros. Representante para el Norte de España,

JUAN PARDO—Alameda 1ª, 16—SANTANDER

Accesorios y reparaciones

ARCE Y BODEGA (DON JOSÉ DE)

Hijo de familia noble nació en Bárcena de Cicero el 19 de noviembre de 1814. Estudió primeras letras y gramática latina en su pueblo natal; aprobado como Profesor de latinidad y de primera enseñanza en 1834, desempeñó la escuela de Santa Cruz de Iguña y años después vino á Santander, fundando un colegio que no le debió de dar grandes resultados, pues se volvió á poco tiempo á Bárcena. Nombrado para una plaza de alumno en la Escuela Normal, Seminario Central de Maestros del Reino, en 1842 recibió el título de Maestro Normal; obtenida licencia para estar un año más en aquel centro, fué aprobado como Profesor de Agricultura, y encargado de explicar la cátedra de Aritmética y Algebra, que se hallaba vacante.

Vuelto á la provincia en 1842, la Diputación le nombró Inspector de las Escuelas comprendidas en los partidos de Reinosa, Potes, S. Vicente, Torrelavega y Cabuérniga, sobre las que escribió una notable memoria. Formó las bases para la creación de

hizo terminar con grandes trabajos la carrera en la que habia de llegar á ser una lumbrera.

Como profesor auxiliar, formó parte del claustro del colegio de San Carlos hasta 1847, en que creada la Facultad, fué nombrado catedrático de cirugía, en virtud de sus méritos. Inventó aparatos y escribió varias obras de medicina, siendo notables entre los primeros el *seringotomo*, para la dilatación de las fistulas, y una bomba para las inyecciones vaginales; y entre las segundas, la modestamente titulada «Compendio de Cirugía.»

Metido años después con gran afán en la política, como desgraciadamente sucede en España con la mayor parte de los que sobresalen en las ciencias ó en las letras, fué elegido diputado á Cortes, y ocupó la alcaldía de Madrid; intervino en el célebre proceso de Sor Patrocinio, cuyas llagas se comprometió á curar en breve tiempo, y ya enfermo se retiró á Torrelavega, donde murió á los 73 años de edad.

ARCE Y VILLEGAS (DON MARTIN)

El ilustre mineralogista don Martin de Arce y Villegas, nació en Bárcena en 1829, y falleció en Alnoria el 10 de septiembre de 1855. Apesar de lo corto de su vida, por sus grandes conocimientos mineralógicos, los cuales demostró con algunas obras y útiles aplicaciones mineras, Arce y Villegas supo conquistar un puesto distinguido entre los que en España se han dedicado al estudio de los conocimientos que el cultivara.

ALONSO DE LA BARQUERA (DON ELOY)

Nació en Potes el 25 de junio de 1837. Fué párroco de Torices y de Cambarco, escribió algunas poesias que le acreditaron de poeta facil, y dedicado asidua y principalmente á la historia de Liébana, reunió gran número de noticias sobre esta región montañesa. Publicó en Palencia *La vida de Santo Toribio y Liébana Mariana*, impresa por la Sociedad Bibliográfica-Mariana, y colaboró en diferentes publicaciones periódicas. Entre sus

LÍNEA DE VAPORES
SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS
entre

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

El día 19 de Marzo salirá el vapor

ERNESTO

admiten la carga y pasajeros para los puertos de

Habana, Matanzas y Guantánamo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, o cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18.—Teléfono, núm. 37.

VINO DE PECTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles, y a todas las que parezcan de inapetencia, gastralgias, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

Vino de Pectona y hierro—Pectona de carne—Chocolate de Pectona—Pectona de leche

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CHOCOLATES Y CAFES

LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA Y TES

37 recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20

MADRID

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DINEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO
Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado a conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal a cada frasco de Jarabe.

NO MAS BLENORRAGIAS
(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos, antisépticos y astringentes vegetales. El SANDALO Y COPAIBA congestionan los riñones y estropean el estómago. Precio, 3 pesetas en todas las farmacias. Por correo, 3'50.

Al por mayor: Farmacia del Dr. CUBAS Huertas, 15.—M. GARCIA, Capellanes, 1.—J. HERANDEZ, Jaco Petrezo, 60, dr. guerra, M. DRID.
Depósito en Santander, DR. DIEZ SOLÓRZ NO, Blanca, 4)

50 Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse también en las principales farmacias de España.



EL CORREO DE CANTABRIA
MUELLE 8-SANTANDER

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene a la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios a los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomiendan así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

— 35 —

numerosos trabajos inéditos figuran: una historia de Liébana, El Alcazar Cantábrico; Una guirnalda a Liébana, El Mendigo, un devocionario en verso, Hombres célebres de Liébana, Historia de la Virgen de la Luz, Santuario de Liébana, y otra multitud de curiosos apuntes sobre la precitada región. Siendo párroco de Lerones y miembro de varias academias y sociedades, que comenzaban en esta forma a premiar sus trabajos en pró de la historia, le sorprendió la muerte en 1877, sin que pudiese terminar, entre otros libros, un *Tratado de Filosofía*.

ADZANETA (EL BARÓN DE)

Don Francisco de Paula Orense y Herrero, barón de Adzaneta, nació en Ramales en 1805, hermano del ilustre marqués de Albaida, nunca quiso figurar en política, distando sus ideas considerablemente de las del célebre demócrata. Dedicado a los negocios mercantiles, fué banquero que gozó de gran crédito en la provincia de Palencia, en cuya capital se estableció y murió el 8 de diciembre de 1865. En su testamento dejó dispuesto que se construyera una casa-

— 36 —

colegio en Ramales, bajo su nombre; que en este colegio se instruyera a doce jóvenes nacidos en Ramales, y así mismo a cincuenta jovencitas, también de dicha villa; que tanto unos como otras entraran internos por espacio de dos años, siendo mantenidos durante este tiempo en el colegio. Las plazas de profesores, provistas por oposición, que fueran dotadas de 6.000 a 10.000 reales; los conocimientos que se habían de difundir serían: Geografía, Historia, francés, inglés y teneduría de libros. Además este ilustre filántropo conociendo la necesidad que de un buen cementerio tenía su villa natal, dejó también en su testamento la cantidad necesaria para su construcción.

ACOSTA (DON ALFONSO)

De distinguida familia vió la luz primera en Santander. Estudió la carrera de Derecho, llegando a adquirir gran renombre como abogado y como hombre de ciencia. Consecuente político, defendió las ideas democráticas en diferentes periódicos alcanzando reputación de notable periodista y hábil polemista.

— 33 —

la Escuela Normal de Santander, de la que fué nombrado Director en 1844; ocupó la secretaría de la Junta de Instrucción pública de la provincia, y en 1849 fué nombrado Inspector general de primera enseñanza, cargo que desempeñó hasta 1867. Se distinguió como escritor culto, sosteniendo polémicas notables sobre la enseñanza; fundó *El Preceptor* y compuso un compendio de *Ortografía Castellana*.

ASSAS (DON MANUEL DE)

Hijo del Procurador y síndico del Ayuntamiento de Santander don Pedro de Assas del Castillo, nació en esta capital en los primeros años del presente siglo. Estudió la carrera de leyes en Valladolid, donde se recibió de abogado. Arqueólogo preclaro, muy joven comenzó a desempeñar la cátedra de Arqueología en la Escuela de diplomática. Profundo crítico y escritor notable, fué cronista de la provincia de Santander y autor de la famosa obra *Cronica de la provincia de Santander* y de otras obras no menos notables.